

我要当

如皋小作家

### 成长的礼物

□下原镇下原小学六(3)班 李鑫悦

四年前的春天，十岁的我迎来了弟弟的出生，这本该是成长历程的一份大礼，可上帝有意在这礼物前设了一道门槛，等待我去跨越。

他不是个听话的孩子，善于制造麻烦。我的作业是他尽情涂鸦的画纸，我的衣服被添上了油和饼干屑的纱衣，我的物品被他裹上了橡皮泥的外套。白天他翻箱倒柜，唯恐天下不乱；晚上则成了夜猫子，哭闹不休，使我辗转难眠。我揉着微微发黑的眼，看着这个大呼小叫的家伙，实在无语，想起了孙策的那句“吾乃江东小霸王”。这个家庭小霸王让我无可奈何，只能站在他身旁看着他胡作非为。

终于有一天，我再也无法忍受他那大闹天宫式的捣乱了，冲上前，用力将他的手按住，“给我住手！”我说，“不要把东西弄得到处都是！”他用无辜的眼神望着我说：“为什么？”我欲言又止，因为我明白，单纯的道理肯定无济于事，我只能抓着他的手，将玩具一个一个放进柜子，然后看着他不服的眼神望着我，

又将玩具拿出来。

一个夜晚，我爬起床，背部却被积木块硌到了，痛得我冲到他的面前：“你能不能不要把东西乱放！”他望着我，眼中逐渐充满了泪水，放声大哭。我心一下子就软了，忽然有些自责，又不知该做些什么，只能拍着他的背，看着他眼泪一滴一滴地落在被单上，心痛不已。

夜里我对天花板思考了许久，弟弟落泪的画面一直浮现在我的眼前，一想到他那水汪汪的眼睛就不禁有些难受。或许我真的不该对他吼叫，循循善诱，这个课堂上记背的词在我的脑海里盘旋。那一觉我睡得很沉，因为我心中已经有了答案。

第二天早上我将他喊来，用平生最温和的语气和他聊天：佩奇姐每天睡觉前都会让玩具回到原来的地方，大河马每次都把饭盆里吃得干干净净……他听得很认真，而且也听懂了，过了一会儿，他自觉地将玩具收拾整齐，用自豪的眼神看着我。我笑了，从此

以后，每当他遇到困难时，我总会耐心引导，不再对他爱理不理，他也乐于跟我分享成功的喜悦，我们变得亲密无间。

有一天放学后，我把书包随手一扔就躺到沙发上，他吃力地拖着书包走到我跟前：“哥哥，东西不要乱放哦！”我惭愧中夹杂几许欣喜，这才体会到，陪伴弟弟成长，就如煮一杯热茶，要让它口感绵润，就要把握好时间和火候；如尝一颗青橄榄，起初可能苦涩，但回味必然是清甜幽香的。这其中的关键，正是那“耐心”二字啊，弟弟的到来，以及他的成长带给我的启迪，不正是漫漫岁月赐予我的最好的成长礼物吗？

多年后，望着这个贴心懂事的小家伙时，口中一定会有热茶的绵柔和青橄榄的回甘，成长的雨冲刷了太多，唯有这份礼物如同一把“金钥匙”，在暴雨中越来越闪亮，指引着我打开未来的人生之门。

我心中有一个美好的未来：

当我成为科学家时，要给妈妈做一瓶长生不老的药；  
当我成为诗人时，要给爸爸写一章好听的散文诗；  
当我成为科学家时，我要保护亚洲的大猩猩、非洲的白犀牛、美洲的狮子、南极的帝企鹅，还有深海里的座头鲸，让地球上的动物与人类，成为兄弟！

□如皋师范学校附属小学一(七)班 陈光瑞

我心中的未来

我要当

如皋小作家

我们家有一条家训：“节约，做人之本分！”为什么会有这句家训呢？这还要从爷爷奶奶那辈说起。

爷爷奶奶年轻的时候，家里特别穷，住的是草屋，睡的是草铺，就连吃饭都是饱一顿饿一顿的。改革开放后，我们家发生了很大变化，渐渐富裕起来，草房子改成了两层楼房，架子床变成了软席床，桌上的饭菜也变得丰盛起来。不过，爷爷和奶奶仍不忘初心，生活还是很节俭，一分钱都不舍得乱花。

小时候，妈妈就经常教育我向爷爷奶奶学习，要节约。有一回，我因为吃得过快，碗里残留着不少米粒。妈妈看了一眼，脸上很快就晴转多云：“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦！你想，米是怎么来的，不都是爷爷奶奶辛辛苦苦种出来的吗？你没有去种田，也应该懂得粮食的来之不易。”听了妈妈的话，我羞愧地低下了头，把碗里的米粒吃得干干净净。

我给院子里的花草浇水时，发现花草的根部周围埋着一些碎蛋壳和菜叶。我这才想起妈妈平时总是不让我扔这些垃圾，原来这些都是很好的有机肥，她是在变废为宝啊！

妈妈常对我说：“过去的条件十分清苦，那些革命先烈为了我们的幸福生活，不惜牺牲生命。现在我们的生活条件大大改善，如果不从身边的点点滴滴节约，不懂得珍惜今天的幸福生活，怎么对得起先烈们的付出？”妈妈的话让我深有感触，我决心向爷爷奶奶学习，从小就做一个勤俭节约的人。

在妈妈的影响下，我也成了一个懂得节约的有心人。塑料瓶、笔芯袋一个也舍不得乱扔，在妈妈和我的巧手中变成了一个装饰品：小花瓶、小笔筒……

现在的我，无论在哪里，无论做什么事情都注意节约。我惊喜地发现：当节约成为一种习惯时，不仅可以节约资源，还可以提高生活质量，让日子过得更加有滋有味！

节约，做人之本分！勤俭节约，让生活更美好！  
(指导老师 李春亮)

我要当

如皋小作家

### 百合花的秘密

□九华镇九华小学六(1)班 邹陈心月

今天，我在家里有一个很奇特的发现，你们想知道吗？那就听我慢慢道来吧！

早上，我刚起床的时候，看见有一朵百合花，它被昨天的大风吹掉在地上，因为我上学快要迟到了，所以把花随手插进一个墨水瓶里，就匆匆地出去了。到了晚上放学回来后，我惊讶地发现，墨水瓶里的百合花变成了蓝色，“咦，早上还是白色的呢？”我自言自语道。“怎么了？”来喊我去吃饭的妈妈问道，“你在那嘀咕啥呢？”“你看，妈妈，我早上去上学的时候，这朵百合花还是白色的，可是现在，它怎么变成蓝色的了？”我疑惑地望着妈妈。“明天你放假，要不我们来研究一下吧！”妈妈笑着说。“好！”

到了第二天，我来到窗边，因为不忍心剪枝上的花，所以就找了另一株凋零的百合花，我和妈妈把它的根分成两半，一半插进红墨水瓶，一半插进蓝墨水瓶，然后坐下来，目不转睛地盯着两个墨水瓶里的百合花根，就这样，半个小时过去了，一个小时过去了，两个小时、三个小时、四个小时……我等得失去了信心，气馁地摇了摇头。“别急，别急，要有耐心嘛！有些东西要靠你自己实验才能真正地了解，光看书或听妈妈说你没有直观的感受。”妈妈倒是挺有耐心的。“唉，那好吧，我们再等等！”我只好重拾信心，耐心等待。

等待的时间是漫长的，正当我快要睡着

时，妈妈惊喜地大叫道：“月月！月月！你看，百合花变色了！”“真的？快让我看看！”我立马提起精神。果然，两种颜色正在慢慢地上升，“这些墨水会被百合花的花根吸收，然后根会把水分传递给花瓣。”妈妈告诉我。“原来如此。”我终于解开了百合花变色的谜团。

【点评】把花随手插进一个墨水瓶里，就匆匆地出去了。到了晚上放学回来后，“我”惊奇地发现，墨水瓶里的百合花变成了蓝色，这是怎么回事呢？小作者通过实验，终于发现墨水会被百合花的花根吸收，然后根会把水分传递给花瓣。

(指导老师 王建国)

节约，让生活更美好

□白蒲镇白蒲小学六(二)班 潘可欣

### 农忙时节，我该干啥

□白蒲镇新姚小学二年级 黄湘怡

星期天下午，爸爸妈妈去加班，正是收麦插秧季节，爷爷奶奶到田里干农活，哥哥出去理发了。

全家人都很忙，我该干啥呢？做一个懂事的孩子，赶紧写作业。用了一个半小时，我把学校的作业写完了，又用了半小时把哥哥布置的《拔尖特训》数学做好了。接着我又看了半小时的书，书里把春天比作姑姑，把冬天比作爷爷，真有意思。

练骑自行车吧。我骑了20分钟的自行车，路上遇到爷爷奶奶的朋友，还与他们打招呼呢。回家后我发现屋子里乱糟糟的，桌子、

椅子摆放得到处都是，书这里一本，那里一本。大人们都很忙，来不及收拾，我决定打扫卫生。我拼尽全力，终于把桌子挪动了一点点，歇了一会又猛拉，又挪动了一点点，我暗暗提醒自己：“加油，绝不放弃！”用了半个多小时，我终于把一张张桌子摆正了。然后用湿布擦掉桌上的灰尘，把地面扫干净，再把乱摆乱放的书都放到书柜里。

天这么热，我给爷爷奶奶泡了点藿香茶，凉在那儿。

一切就绪之后，我才发现自己已是满头大汗，但看到干干净净的房子，我心里很开心。

不一会儿，爸爸妈妈回来了，他们看到我打扫的屋子，露出了满意的笑容。

爷爷奶奶从田里回来，看到屋内的变化，不住地点头称赞：“我家湘怡长大了，知道帮我们做事了。哟，还知道我们在田里干活热，帮我们泡了藿香茶，谢谢你！”

我心里如吃了蜜一样甜，谦虚地说：“不用谢，这是我应该做的。以后每个星期六和星期天我都会打扫卫生。放假我也会打扫卫生的。”

全家人都开心地笑了。  
(指导老师 曹兵)

我要当

如皋小作家



文明健康·有你有我  
WENMINGJIANKANG YOU NI YOU WO

# 与压力“和解” 和乐观“牵手”

